

ББК 63.3 (2Р-6Д)
С-29
УДВ 94 (Даг)

Редакционная коллегия:

М.А. Агларов, О.М. Давудов, М.К. Мусаева, А.И. Османов
(ответственный редактор).

*Издание осуществлено при финансовой поддержке
Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ), проект
№ 03-01-14053г*

**Сельская община Дагестана и Северного Кавказа. Материалы
региональной научной конференции.** / Дагестанский научный центр
РАН. Институт истории, археологии и этнографии. - Махачкала, 2003.
130 с.

*Материалы издаются по решению Ученого совета Института
истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН.*

В сборник включены материалы региональной научной конференции, посвященной сельской общине Дагестана и Северного Кавказа (управление и самоуправление, традиционный опыт и современность). Специалисты в своих докладах поднимают актуальные проблемы теоритического и практического характера, которые могут быть использованы в современных условиях проведения административных реформ. Книга рассчитана на специалистов, учащихся высших учебных заведений и любителей истории.

©ИИАЭ ДНЦ РАН, 2003

Дагестанская соседская деревня представляет собой кровными узами объединенную общину общинной собственности. Участки не чужды. Существовали органы Советов старейшин. Судебно-административные функции выполнялись высшими органами. Обсуждались различные документы: «цевехан», «тунгуши» («мангуши») и наследственные акты.

В этнографических общинах, основанных на сельской общине, современность привнесла некоторые общинные черты. переходные формы функционируют. В настоящее время в зрении, рассматривая общинную организацию, сохранилась до сих пор полностью по-прежнему свободно развивается. Соседская община в каждом случае н

Сельская община Дедельганта и
Северного Давыда (Шарварды Дешокашвили)
научной конференции, 2003

Хизриев Х.А.
(Грозный, ЧР У)

СЕЛЬСКАЯ ОБЩИНА ЧЕЧНИ В ПЕРИОД РАННЕГО СРЕДНЕВЕКОВЬЯ

В Чечне сложилась группа ученых (историки, археологи и языковеды), которые считают, что аланы имеют непосредственное отношение к чеченцам. Это связано с тем, что чеченцы и Чечня, наряду с центральными Кавказом, в период раннего средневековья покрывались этническим названием аланы (асы) и восточная Алания, причём во всех источниках. Поэтому мы будем пользоваться источниками и интерпретацией об аланах и Алании так как без них раннесредневековая история чеченцев и Чечни невыяснима, особенно при изучении общественного строя.

Вопросы социально-экономического положения раннесредневековой Чечни и Алании касались М.Х.Багаев, Х.М.Мамев, Б.В.Скитский, Э.Н.Ванцев и др. Наиболее обстоятельно проблема общественного строя алан была рассмотрена В.А.Кузнецовым, который в параграфе "Алания в X-XIII вв." (Орджоникидзе, 1971) дал параграф "Территориальная община и развитие феодальных отношений в Алании". Однако вопрос о сельской общине остается слабо изученным, так как о ней источники дают мало сведений. Хочется высказать свое мнение по этому вопросу.

В предгорной и плоскогорной зоне Чечни с Ув. в-ры аланы в массовом порядке переходят к оседлости, хотя в затерченной степной зоне продолжают вести полукочевой образ жизни. Этот период характеризуются дальнейшим развитием земледелия, скотоводства, ремесла, торговли и складыванием городской жизни в Чечне как и во всей Алании, хотя земледелие и скотоводство являлось доминирующими и составляли экономическую основу производственной деятельности населения. Шел процесс перехода от родовых общин к территориальной общине, ускоренный смешением родов, племен и народов в результате великого переселения народов и складыванием городской жизни.

Состояние сельского хозяйства с домашними промыслами зарождающийся ремеслами стало экономической основой сельской общины. В горях огромное значение имело террасное земледелие. Возникнув еще в глубокой древности, террасное земледелие в период раннего средневековья переживало свой расцвет. Претки чеченцев занимались еще охотой и рыболовством. В сельской общине земельные

отношения основывались на сочетании частной собственности на пахотные и приусадебные земли-ниогды и на сенокосы с коллективной собственностью на пастбища и леса.

Определенные сдвиги в социально-экономическом развитии чеченского общества заметны и в одежде, и в строительном деле. Одежду низшие слои шили из домотканых материалов, тогда как феодальная знать заказывала из дорогих привозных тканей и шелка. Это же касается и обуви. В X-XII вв. в горной зоне края существовали многокамерные башнеобразные жилища сооружения, имевшие второй этаж (Щеда-АхМ). В этот же период получают широкое распространение такие памятники монументального каменного зодчества, как боевые (блов), жилища (лапа) и сигнальные башни.

Большую роль в разложении родовых отношений и складывании территориальной сельской общины Чечни играла внутренняя и внешняя торговля. О наличии здесь внутренней торговли в это время свидетельствуют найденные в Дайском могильнике весы безмен и монеты. Правда, своих монет не было и пользовались персидскими, византийскими, хазарскими и арабскими. К этому времени относятся три клада серебряных арабских монет, найденные в Ножей-норте, Майруте и Ахчи-норте. Северный Кавказ, в том, числе и Чечня были связаны с внешним миром северными ветками Великого шелкового пути. Поэтому при раскопках находят различные товары из дальних стран.

Положительные сдвиги в развитии чеченского общества и в первую очередь высокий уровень ремесленного производства и широкое распространение торговли и обмена привело к появлению городов в Чечне в период раннего средневековья, что также способствовало разложению родовых общин и складыванию территориальной. На территории нашего края источники упоминают столицу Алании - Магас (Алхан-Калинское городище-?), возможно, в тот период сложились упоминаемый в XIII в. город Дедяков. Неизвестно название раннесредневекового города, располагавшегося недалеко от Гулдермесского городища. Конечно многие городские жители еще были тесно связаны с сельскохозяйственной округой, но отделение ремесла от земледелия уже происходило.

Появление крупных земледельцев, торгово-ремесленной элиты, обогащение родовых старейшин неизбежно влечет за собой дальнейшие сдвиги в области социальных отношений и превращение общества в феодальное. Феодальная верхушка обладала экономической и военной силой, добивалась в своих интересах установления сильной политической власти, что привело в конечном итоге к образованию в

начале X в. Аланское раннефеодальное государство в границах Чечни, Ингушетии, Северной Осетии, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии и Пятигорья. Все это сопровождалось соответствующими изменениями идеологии-принятием монотеистической религии. В восточной Алании, т.е. в Чечне и Ингушетии еще с VIII века начал распространяться ислам, а западная Алания в начале X века приняла христианство. К тому времени Алания выхолит из подчинения Хазарии, социальная верхушка которой приняла ислам.

Скучные источники донесли до нас структуру социальной иерархии Аланского государства. Во главе государства стоял царь, который мог выставить 40 тысячное войско. Царь управлял государством, командовал войском, вел внешние дела, определял наказания. Одного известного царя XI века звали Дурдудза (дурдуд - по чеченски - нектар, эла - князь). По подчиненности за ним шли - князья со своими дружинами. Затем дворяне или уздени (военно-службисты знать), духовные лица, свободные общинники, крестьяне, вскри (пленики) и рабы. Грузинские источники упоминают царей дурдудков, которые играли заметную роль в политической жизни Грузии.

Важное значение в изучении социальной структуры средневекового общества имеет вопрос о земельной собственности. Этнографический материал и чеченские предания говорят о том, что в горах собственность устанавливалась рано. Более почитались те, кто имел или родовую башино, или родовую горный хребет, или родовое кладбище, или участок земли. А в изучаемый период появляется частная собственность, малых семей на пахотную землю при сохранении общинных пастбищ, лесов и рожков.

При обследовании поселения Шеча-Ахк был найден многокомнатный дом, где каждая комната имела отдельный выход и не соединялась между собой. Этот археологический материал подтверждает появление малых семей. Письменные источники сообщают, что аланский «царь владеет замками и летними резиденциями вне городов», то есть обладал собственным домом. Несомненно, свою собственность имели князья и дворяне. Сельские общины сопротивлялись захватам феодалов, но по мере углубления феодальных отношений управление сельскими общинами все более замещалось властью феодалов, пытавшихся лишить их общинной независимости. Тем не менее, ни в этот период, ни позже, феодалы не удалось утвердить крепостное право в Чечне.

Письменные источники (византийские, арабские, хазарские, грузинские) сообщают об Алании X-XII вв. как о сильном

государственном объединении. Аланы имели значительные военные силы. По словам арабского путешественника аль-Масуди, их царь могущественнейший, сильный и пользующийся большим влиянием, чем остальные цари. Он утверждает, что титул царя назывался «Каркардакхо» т.е. каркар дадж (по-чеченски - наследственная власть, дословно - власть, переходящая из рук в руки). Опорой феодальных правителей в их борьбе за власть, за сохранение и укрепление своего господства над зависимым населением, в борьбе за перераспределение земельной ренты и против центральных тенденций служили дружины и военно-службисты знать.

Огромную роль в жизни средневековой Чечни играла сельская община. Жизнь крестьянина, основного производителя материальных благ, как и жизнь ремесленника, оставалась в источниках в тени. Как видим, сельская община уже не носила характера кровно-родственного союза, а являлась территориальной производственной единицей. Только поселений и городов эпохи раннего средневековья в Чечне обнаружено на сегодня более 150.

На этих городищах наиболее древнюю и хорошо укрепленную часть представлял пятачок, окруженный со всех сторон искусственными рвами и забитыми валами, руслом реки оврагами. К пятачку примыкает территория города, где проживали, очевидно, родовые общинники-крестьяне, ремесленники, простые воины. Рядом с укрепленной частью городища располагалось селение открытого типа. Таким образом, сдвиги в социальной жизни, процесс усиления имущественной дифференциации, противопоставление социальных групп нашли яркое отражение в структуре раннесредневекового города Чечни.

Кобахидзе Е.И. (Владикавказ, СОИДЕН)
**УПРАВЛЕНИЕ ДЕРЕФОРМИРОВАННОЙ
ОСЕТИНСКОЙ СЕЛЬСКОЙ ОБЩИНОЙ**

Осетинские общества дореформенного периода различались разными темпами феодализации. Однако, несмотря на неравномерность социально-экономического развития, в общественном быту всех осетинских обществ довольно долго доминировали патриархальные формы социальной организации, обусловленные целым рядом причин экономико-географического порядка. Основной хозяйственно-территориальной общественной структурой являлась соседская (сельская) община, представлявшая собой сложное социальное образование. Она состояла из

Датский научный центр РАН
Институт истории, археологии и этнографии

**СЕЛЬСКАЯ ОБЩИНА
ДАГЕСТАНА
И СЕВЕРНОГО КАВКАЗА**
(Материалы региональной научной конференции)



Махачкала 2003